

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 264

SUSCRIPCIÓN En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España 1'25  
Extranjero 2'00

MAHON, MARTES 27 AGOSTO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

NOTA DEL DIA

## Las colonias escolares

Repasando la prensa de Madrid y provincias encontramos en ella continuas noticias acerca de la organización y funcionamiento de colonias escolares que, desde hace algunos años, subvencionan las Diputaciones y Ayuntamientos de muchas poblaciones de España.

Leyendo tales noticias el espíritu se fortalece y hace pensar con alegría en el fruto que puedan dar estas colonias para la humanidad del porvenir.

Aunque en principio pueda parecer de poca importancia el beneficio que reportan las colonias escolares, basta que nos fijemos un poco para comprender que no son para echar en saco roto tales mejoras.

Niños que han tenido que hacer la vida de ciudad durante meses y años seguidos, sin más que algún que otro paseo fugaz por los alrededores de la población acompañados por sus maestros ó tutores, y que se encuentran con que pueden gozar durante unas cuantas semanas de la vida del campo, saturada por los aires del mar, aspirando el aire á pleno pulmón, sin miedo á azotes ni tiranías paternales, sin la preocupación torturadora de tener que dar al día siguiente la lección señalada por el maestro y aprendida de memoria por el discípulo, gozando con las explicaciones del profesor que en contacto con la Naturaleza les muestra prácticamente los beneficios que de ella recibimos, las bellezas, los goces que nos proporciona.

Allí el niño además de llenar su sangre de glóbulos rojos, llena su espíritu de dulces ilusiones, aprende á amar lo creado, se llena de cariño por la Naturaleza y aprende á despreciar los goces artificiales de la ciudad que dañan la salud del cuerpo y enferman el espíritu.

¡Cuántos padecimientos físicos logran curarse con las colonias escolares!

¡Cuántas enfermedades morales logran prevenirse!

Además, las colonias escolares consiguen estrechar los vínculos entre el pueblo y la ciudad, enseñan al niño que todos los hombres debemos tratarnos como hermanos.

Los pueblos reciben á las colonias con toda clase de obsequios; las colman de atenciones; durante una temporada viven juntos los niños del pueblo con los de la ciudad y acompañados por sus respectivos maestros, se comunican mutuamente sus conocimientos, sus observaciones y van desapareciendo las prevenciones existentes entre los habitantes del pueblo contra los de la ciudad, producto de muchos siglos de preocupación y barbarie.

Y cuando vuelve el niño á sus lares está desconocido. Su capacidad torácica está más desarrollada; su piel curtida por el sol; por medio del ejercicio han adquirido sus múscu-

los más consistencia, ha ganado en agilidad perdiendo la natural timidez ante las cosas del campo, y sobre todo su espíritu se ha elevado, sus conocimientos se han robustecido con la enseñanza práctica y ha aprendido á amar la vida campestre, amor que influirá mucho luego en su vida de hombre.

¿Se comprende ahora por qué decimos al principio que las colonias escolares han de influir mucho en la formación de la humanidad del porvenir?

Las colonias escolares se hallan establecidas en las naciones más adelantadas; las recomiendan los más ilustres pedagogos; las subvencionan los gobiernos y los particulares que aman de veras la instrucción.

Entre las poblaciones españolas que organizan colonias escolares está la capital de nuestra provincia, Palma, que hace algunos años envía grupos de niños al campo, habiendo obtenido resultados excelentes.

¿No podríamos hacer nosotros lo mismo, aunque sólo fuera por vía de ensayo?

La Diputación balear junto con el Ayuntamiento palmesano, sostienen todos los años las colonias que se forman en la vecina isla.

Nuestro Ayuntamiento, ayudado también por la Diputación y quizás por algunos particulares podría intentar lo propio.

Y pronto apreciaríamos los resultados obtenidos que compensarían seguramente los sacrificios que tuviera que hacerse.

Si cuaja la idea, tome la iniciativa quien deba ó quien quiera. Si no, quizás volvamos á insistir sobre este asunto.

JUAN MARTÍN

Mahón 26 Agosto 1907.

## Lo de Marruecos

Madrid, 25.

Se reciben noticias de Casablanca ampliando las recibidas ya acerca del combate librado el día 23.

Las tropas francesas, mandadas por el general Drude, avanzaron á la bayoneta apoyadas por dos cañones, mientras los moros continuaban haciendo un fuego terrible.

No hubo lucha cuerpo á cuerpo entre franceses y moros, pero éstos no pudieron ser rechazados hasta que llegó la artillería de montaña y logró emplazar sus cañones en buenas condiciones.

Los moros entonces, acosados por el fuego de los cañones, fueron retrocediendo paulatinamente.

Un corresponsal que presenció el combate del 23, asegura que los cañones de los franceses no lograron poner en fuga á los moros.

También negó el corresponsal que los cañones hagan tantos muertos como se dice, pues los moros retiran sus bajas lo que nos les sería posible si los muertos ascendieran á tantos centenares.

Precisamente—añade—durante el fuego se veían tres moros que luchaban por rescatar á un muerto, sin que les hicieran desistir de sus propósitos los cañonazos que les disparaban los franceses, á pesar de que estos eran muy frecuentes.

Los proyectiles que se disparan son en gran número, exagerándose mucho los blancos que se hacen.

Resulta de esto, según los cálculos de dicho corresponsal, que cada moro que matan les cuesta á los franceses, 1.500 francos en granadas.

Entre los muertos del combate había uno que por su traje verde demostraba que era caid.

Las bajas de los franceses han sido insignificantes.

Resultó herido en un brazo un capitán.

Además resultaron con una contusión en el vientre un ordenanza del general Drude y herido de alguna gravedad un soldado de infantería.

Como siempre, la mayoría de las balas han caído sobre el campamento francés, pues como los moros tiran muy alto los proyectiles pasan por encima de las avanzadas.

Terminado el combate, el general Drude se corrió hacia Zegala, sitio que fué ayer bombardeado.

El general Drude se propone avanzar hasta siete kilómetros de Casablanca.

El campo está materialmente sembrado de granadas.

El terreno está completamente movido y parecé que la tierra ha sido trabajada recientemente.

Tampoco los españoles tomaron parte en el combate del día 23, pero permanecieron en sus posiciones, sosteniendo algunos ligeros tiroteos.

Las fuerzas españolas son apoyadas por el crucero «Río de la Plata», que bombardeó, hasta destruirla, la casa desde donde hicieron fuego los moros contra el comandante señor Santolalla.

Los españoles, en los diferentes tiroteos que sostuvieron con la morisma, tuvieron un herido leve.

Ayer fué detenido por los españoles un moro que se proponía marchar al campo kabileño.

Se le ocuparon veinte cartuchos que sin duda trataba de vender en el campo marroquí.

A estas horas el detenido ha debido ser fusilado.

También fué detenido otro moro en el preciso momento en que se proponía saltar las murallas de la plaza para marchar al campo enemigo.

Se cree que se trata de un espía de los kabileños.

Resulta muy peligrosa la permanencia en la ciudad, especialmente de noche, pues permanecen en ella muchos moros.

Se asegura que los moros de la plaza están en inteligencia con los del campo y que no pasarán muchos días sin que se demuestre esta afirmación.

No obstante, la población recobra poco á poco la tranquilidad, si bien en apariencia, pues la excitación continúa.

Los moros pacíficos entran en la plaza con frutas y hortalizas que venden á precios elevadísimos.

Las calles de Casablanca están limpias casi todas, no quedando inmundicias ni manchas de sangre.

Quedan pocos cadáveres en la ciudad y casi todos se hallan en las chozas del barrio moro.

En las aturugas son muchos todavía los que quedan, pudriéndose al sol y al aire.

Llegan muchos barcos cargados de mercancías, siendo, sin embargo, muchísimas las dificultades con que tropiezan para su desembarco, porque las autoridades militares francesas disponen de todas las barcazas, por lo que la mano de obra resulta carísima.

El negocio de exportación, que era el

más importante de aquella plaza, en la actualidad se encuentra totalmente paralizado.

Muchos comerciantes abandonan para siempre la ciudad, desesperando de que se restablezca la tranquilidad en el campo moro.

La situación del comercio es insostenible y los Bancos no realizan ninguna operación de crédito.

Los comerciantes judíos que empezaban á acudir á esta plaza aportando sus pequeños capitales se hallan en la más espantosa miseria, llegando al extremo de arrastrar los carros de la basura para ganarse el rancho que les dan los franceses, pues éstos no pagan en metálico á nadie.

Ayer comenzó la subasta de los objetos procedentes del saqueo que hicieron los moros y franceses y que fueron recogidos por orden del general Drude.

La mayoría de dichos objetos son tejidos.

La subasta ha producido hoy 11.000 pesetas.

Continuará en los días sucesivos, creyéndose que alcanzará hasta 10.000 duros.

Estos fondos serán destinados á los trabajos de urbanización de la ciudad.

También se espera que con ellos se pague á los judíos que son los que más perjudicados han resultado con estos sucesos.

Todos los días se producen incendios á causa del bombardeo, los cuales son sofocados por las tropas que los aíslan inmediatamente.

Continúan los desembarcos en gran escala de material de defensa, que consiste principalmente en espinos de alambre y estacas para el campamento, las que serán plantadas alrededor de éste y á gran distancia, de manera que detenga los ataques de la caballería mora para que no pueda llegar hasta las posiciones francesas.

Todo esto es lo que hace creer que los franceses no piensan internarse y que no harán más que seguir la política que hasta ahora han desarrollado.

—Noticias de Tánger dicen que una mehallá imperial compuesta de quinientos hombres se dispone á marchar á Casablanca para restablecer el orden.

Se cree que si llega á Casablanca los franceses impedirán que desembarque, porque resultaría insuficiente para restablecer el orden.

—Es probable que las kábilas se estén preparando para dar un ataque contra el campamento francés.

De ser cierto esto, se cree que no lo efectuarán hasta dentro de tres ó cuatro días que habrán recibido refuerzos.

Las últimas noticias de Casablanca dicen que salieron del campamento tres compañías francesas de infantería que han adelantado cinco kilómetros.

Está anunciada la salida de las fuerzas del general Drude hasta diez kilómetros de las avanzadas.

\*\*

Nuevas cartas de Marrakesh dicen que al día siguiente de ser proclamado Muley Hafid rindiéronle los moros homenaje ofreciéndole muy valiosos regalos.

En las legaciones extranjeras no se tiene todavía noticia oficial, ni siquiera directa, de la proclamación de Muley Hafid.

Las autoridades indígenas procuran quitar importancia á la derrota sufrida por las tropas imperiales, asegurando que no tuvo las consecuencias que le atribuyeron las primeras noticias.

Las que hoy se han recibido de Fez dicen que reina intranquilidad en aque-

lla población y que los europeos han salido ya en dirección á Tánger.

—En las afueras de Casablanca se libró ayer un vivísimo combate, atacando los moros con furia extraordinaria; pero la artillería francesa barrió sus filas y fueron perseguidos más de dos kilómetros.

Las pérdidas de los moros fueron muy grandes.

—En Casablanca los moros han atacado é incendiado cuatro casas.

El almirante Philibert ha hecho disparar 30 obuses de dinamita sobre un pueblo de la costa, destruyéndolo por completo.

El general Drude mandó ayer fuerza importante de caballería á practicar un reconocimiento, sin que hallase á enemigo alguno.

Circula el rumor de que han llegado á Larache algunos europeos procedentes de Fez, y un diario de Londres añade á esto que el sultán abandonará la ciudad imperial cuando hayan salido de ella los europeos.

El agente en Mogador de una casa Londonense telegrafía, con fecha del 21, que la ciudad y la región toda están tranquilas, pues ya no es de temer la guerra santa, negándose la mayoría de las tribus á reconocer á Muley Hafid.

El pánico que sentía la población israelita ha podido ser dominado, y los negocios vuelven á seguir su curso natural.

Según noticias de Orán el Roghi se encuentra con todas sus fuerzas en Zeluán, mientras que las tropas imperiales se van concentrando en Dzirat.

El Sultán envió hace algunos días á la región de Chumas una misión pacificadora compuesta de tres personas influyentes.

No se tienen noticias exactas de MacLean.

—Ha llegado á Gibraltar, procedente de Casablanca, el vapor «Mourdoch», el cual se dirige á Tánger para entregar al ministro británico la petición de daños y perjuicios formulada por la colonia de Inglaterra en Casablanca, los cuales son calculados en 3.125.000 libras esterlinas.

«Le Temps» publica un telegrama de Casablanca fechado ayer, en el cual da cuenta que á media noche fueron sorprendidos una cincuenta de moros que trataban silenciosamente de abrir una brecha en la muralla, en sitio que juzgaron á propósito; pero fueron interrumpidos en su faena por el cuerpo de guardia próximo, que les hizo varias descargas y les obligó á huir.

En Tánger ha circulado el rumor de que el Sultán tenía la intención de enviar á Casablanca, para cooperar á la acción de las tropas europeas, los soldados que al mando de El-Mauri acababan de ser derrotados por las tribus rebeldes.

## De Barcelona

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Domingo, 25.

### Lo de las bombas

Veladamente, con esas váguedades y eufemismos con que se procura interesar la pública opinión sin precisar nada, háblase estos días de ciertas importantes actuaciones, con el proceso del terrorismo relacionadas, que ha practicado el inspector general de la policía señor Muñoz.

El correspondiente atestado habrá pasado ya ó estará por pasar de un momento á otro á manos del juez especial, y en aquél se demuestra con testimonios irrecusables, según los que se dicen bien enterados que dos importantes personalidades, estuvieron en tratos con Rull, hasta el punto de haberle entregado en cierta ocasión 1.000 pesetas, ignórase aún con que fin y objeto.

La reserva de la policía, después de la reciente circular del ministro de la Gobernación prohibiendo se faciliten informes á la prensa, es rigurosísima y á la

larga quizá sea beneficiosa para el público; pero hoy por hoy debe reconocerse que ese silencio, que las autoridades superiores por su parte también extreman, no hace más que avivar el interés por la causa de los atentados, y después de tantas alternativas de esperanzas, y desalientos, parece más justificado llegar al principio del fin, *caiga quien caiga*.

Antes de pocos días dícese que será un hecho el relevo del juez especial señor Ibañez, substituyéndole, si mis informes no mienten, el juez señor Longué, que une á sus envidiables condiciones de rectitud, una energía de carácter y una inflexibilidad muy necesarias en ese proceso de las bombas, donde se estrellaron tantas voluntades. Veremos si la cosa se confirma.

Desde luego habrá algo de cierto cuando se ha visto estos días al señor Longué revolver papeles del Juzgado especial y hasta hay quien asegura que ha evacuado alguna diligencia.

### Giner de los Ríos

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se leyó una comunicación del señor Giner de los Ríos renunciando irrevocablemente el cargo de concejal.

Esta actitud dignísima del viejo republicano, no ignora nadie que es consecuencia del atentado de Hostafranchs contra el señor Salmerón, y del que indirectamente quisieron hacer responsable al honrado catedrático por militar en las filas de la antisolidaridad.

Fueron días amargos aquellos en que la pasión política lo envenenaba todo en Barcelona, y hoy que poco á poco vuelve la serenidad á los espíritus, quitando vendas de muchos ojos, va quedando cada cual en el puesto que debe ocupar.

Pero el hecho es que el integérrimo don Hermenegildo Giner de los Ríos, sin claudicar de sus ideales ni abandonar á los suyos, deja la Corporación municipal, donde tantos y tan provechosas iniciativas llevó á cabo y donde necesariamente habrá de recordarse por lo menos con respeto.

Al dar cuenta de la renuncia, y después de cariñosas frases de todos los concejales que en la sesión se hallaban, y que representaban á las distintas fracciones políticas que integran el Municipio barcelonés, se acordó constara en acta el pesar de la Corporación por la ausencia del señor Giner.

### Mr. Arrow

También produjo animado debate en la última sesión del Ayuntamiento, la cuestión del *detective* inglés, por haber pedido explicaciones el Sr. Magriñá sobre la creación de la nueva policía y si era verdad que iba á dirigirla Mr. Arrow.

Como siempre, los concejales se dividieron en dos bandos para combatirse mutuamente y dar gusto de paso á la galería, haciendo gala de una verborrea desesperante.

En concreto sólo pudo saberse que Mr. Arrow tiene sólo la misión de asesorar á la nueva policía, y que se le había escogido á él no porque en España no hubiera quien pudiera desempeñar igual cargo, sino por estimar que ninguno podría ostentar una significación tan independiente, imparcial y ajena á la política como Mr. Arrow.

Y son tales los obstáculos con que habrá de tropezar este *detective*, que muchos dan ya por fracasada su gestión y hasta se asegura que él mismo ha ido á lamentarse ante las autoridades de la prevención con que era acogido, prevención que tal vez le obligue á renunciar el honoroso cargo que se le ha conferido, á poco que arrecie la campaña que contra él han emprendido determinados elementos.

### Robo á la Justicia

Ha sido objeto de muchos comentarios un importante robo que se ha perpetrado en el Palacio de Justicia, sin que hasta ahora haya podido indagarse quiénes fueron los audaces ladrones.

Lo robado asciende á algunos miles de pesetas. Las dependencias desbaliadas son las destinadas á archivo y depó-

sito de cuerpos de delito y piezas de convicción, habiendo desaparecido objetos que debían devolverse á sus legítimos dueños.

### «La Kábila»

Esta mañana debió celebrarse en la Casa del Pueblo un mitin organizado por la entidad radical que lleva el poco sugestivo título de «La Kábila».

Por no haberse recabado el oportuno permiso del gobernador civil, el acto tuvo que suspenderse, cuando ya había reunidos buen golpe de republicanos. Si no ocurre nada anormal, se celebrará el próximo domingo.

### EL NUEVO SULTAN

## MULEY EL-HAFID

Algunos telegramas de Tánger aseguran que las tribus de Marraskesh han proclamado emperador á Muley El-Hafid. Si el hecho fuese cierto, la noticia tendría indudable gravedad, y el trono de Abd-El-Aziz correría riesgo indudable de hundirse.

Muley El-Hafid es hermano tercero del sultán. Cuando hace seis años abandonó Abd-El-Aziz su corte de Marraskesh, capital política del imperio, encerrándose en Fez, que es la capital religiosa, El-Hafid fué nombrado califa ó virrey de Marraskesh. Durante la larga ausencia del sultán, con la que se ha roto una tradición, El-Hafid ha conquistado autoridad y prestigio en la región marroquina, y sobre todo entre las tribus de El-Haouz, que son las más fuertes y ricas del imperio.

Lo proclamación de El-Hafid, caso de ser cierta, no ha sido una improvisación ni mucho menos. Se vienen preparando desde 1902, en que surgieron graves disturbios con motivo de haber reformado el sultán el impuesto llamado «tertib». Entonces los dos caides más influyentes de las tribus de El-Haouz, llamados El-Goundafi y Hou-Allí, ofrecieron á El-Hafid proclamarle emperador, levantando un ejército que se dirigiera á Fez para destronar á Abd-El-Aziz.

El-Hafid, que es hombre tan valeroso y fanático como cauto, se negó á tolerar aquella aventura, pero desde entonces toda la región de Marraskesh está en insubordinación pasiva que mantiene al sultán alejado de su corte tradicional y que anula sus órdenes, que no cumplen sino cuando reciben la aprobación de su hermano.

El año pasado, con motivo de la celebración de la conferencia de Algeciras, las tribus de Doukala, de Ramma y de M'nabha, reunieron 150.000 hombres armados, dispuestos á iniciar la guerra civil para proclamar emperador á El-Hafid, quien no sólo se negó á aceptar, sino que se impuso á sus leales, obligándoles á renunciar todo empeño guerrero.

El-Hafid no creía que los acuerdos de la conferencia de Algeciras pudieran cumplirse, y para acallar el movimiento de sus partidarios prometió ante una reunión de caides que si Europa intentaba llevar su acción política á Marruecos encontraría en el trono un emperador distinto del que había sancionado y firmado el protocolo.

Parece ser que uno de los más entusiastas partidarios de El-Hafid, y que puede prestarle el concurso de otras regiones, es El-Menebbí, el antiguo ministro de la Guerra del Sultán. Vive rodeado El-Hafid de los que pudiéramos llamar intelectuales de Marraskesh, de santones y poetas.

Es de temperamento frío, sereno y calculador, y se cree llamado á una misión providencial.

Sabe que será emperador de Marruecos para rehacer el imperio deshecho, y por eso se ha negado siempre tercamente á emprender aventuras que hubieran malogrado su porvenir.

## Crónica local

### MEMORANDUM

#### Para mañana

*Santos del día*—San Agustín.

*Sol*.—Sale á las 5 h. 13 m. mañana, pónese á las 6 h. 27 m. tarde.

*Luna*.—Sale á las 10 h. 4 m. noche, pónese á las 10 h. 5 m. mañana.

*Coche correo*.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á la 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

*Vapores correos*.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

*Oficinas*.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

*Giro mutuo*.—De nueve y media á doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

*Telégrafos*.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

*Teléfonos*.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

*Correos*.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

*Biblioteca pública*.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

*Museo de Historia Natural y Arte*.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

#### ALAYOR

*Telégrafos*.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

*Correos*.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 á 11 y los sábados de 8 á 12.

*Cartas en lista*.—De 11 á 12 todos los días.

Según telegrama recibido hoy por la empresa de nuestro Teatro Principal, ha quedado contratado para cantar en las funciones de ópera que se darán en dicho coliseo el próximo invierno, el cuarteto siguiente:

Tiple, *Rainz*.

Tenor, *Lasierra*.

Baritono, *Romeu*.

Bajo, *Calvo*.

Por carta recibida en esta ciudad se sabe que el vapor «Violeta», que va al mando de nuestro amigo el joven capitán don Juan Sintés, y que ha llegado últimamente á Alghero, ciudad de Cerdeña, provincia de Sassari, capital del distrito de su nombre en la costa O., al encontrarse á diez millas de dicha isla, notó que faltaba á bordo un camarero.

Como había mar gruesa, se supone que un golpe de mar se lo llevaría.

Esta noche no habrá función en el Teatro de Verano, con motivo de celebrarse en el mismo el banquete en honor del Exmo. Sr. General D. Román Morales.

*Exámenes de Procuradores en Palma*.—Debiendo celebrarse exámenes generales de procuradores, en la segunda quincena del mes de Octubre último, los que quieran tomar parte en los mismos deberán presentar sus solicitudes durante los quince primeros días del mes de Septiembre próximo,

debiendo manifestar si desean obtener el título que les habilite para ejercer el cargo en poblaciones donde haya Audiencia ó en las que no la haya.

**Marítimas.**—En Devonport (Inglaterra) fué botado al agua el sábado último otro coloso de los mares.

El nuevo acorazado del tipo del *Dreadnought* se llamará *Temeraire* y desplazará 18.500 toneladas ó sean 1.200 más que el citado que le sirve de tipo y 500 más que *Bellorophon* que se botó al agua hará poco más de un mes.

Ha llegado á Barcelona procedente de Buenos Aires el vapor de la Compañía Trasatlántica Española, *Patricio Satrustegui*.

El *Reina Maria Cristina* salió el 20 de la Habana para Coruña.

El *Alfonso XIII* salió el 21 de la Coruña para Habana.

El *Buenos Aires* llegó el 21 á Veracruz procedente de Habana.

**Militares.**—Han sido clasificadas las comandancias de artillería por los méritos contraídos en los ejercicios de tiro de costa en las Escuelas prácticas de 1906.

El premio ha correspondido á la de Ceuta, y las demás llevan el siguiente orden: Menorca, Cádiz, El Ferrol, Cartagena, Gran Canaria, San Sebastián, Tenerife, Barcelona y Algeciras.

Telegrafian de la corte que cumplida la sentencia del tribunal que entendió en el proceso sobre el afenado de la calle Mayor, se han practicado algunas diligencias prevenidas por la ley.

La Sala comunicó al padre de Mateo Morral que como heredero de su hijo tenía á su disposición la magnífica maleta del anarquista, los efectos que se encontraron en el cuarto que éste ocupó en la calle Mayor, y 200 pesetas que al mismo pertenecían.

El padre de Mateo Morral ha contestado desde Sabadell lo siguiente:

«No quiero recoger estos objetos, porque Mateo Morral no puede seguir unido á mí, porque Mateo Morral dejó de ser hijo mío hace mucho tiempo; y si estos efectos pueden producir algún beneficio que éste sea aplicado á las víctimas que él sacrificó.»

**Movimiento de puertos.**—El periódico «El Diluvio» de Barcelona del día 13 del actual publicó el movimiento de buques en aquel puerto durante el mes de Julio último, que es el siguiente:

«Barcos entrados, total 343.  
Clasificación por banderas: Alemana, 6; austriaca, 6; belga, 1; española, 249; danesa, 12; griega, 2; holandesa, 3; inglesa, 20; italiana, 34; portuguesa, 1; rusa, 1; noruega, 1; turca, 1; uruguay, 1; Total 343.»

Y en un periódico de Argel «La Dépêche Algérien» del 15 de Julio vemos que los buques entrados en aquel puerto desde el 1.º de Enero hasta el 30 de Junio del corriente año, es como sigue:

Barcos 3.991 con 3.800.700 toneladas; diferencia de 220 barcos y 333.290 toneladas más, á las 6 meses iguales del año próximo pasado.

Término medio de barcos entrados por cada mes, 665.

**El franqueo internacional.**—La tarifa del derecho de seguro de los pliegos con valores declarados para

el extranjero, consistía hasta ahora en una cantidad fija de 10 céntimos por cada 500 francos para los países limítrofes, y de 25 céntimos por cada 500 francos para los países no colindantes.

Por Real orden de Gobernación, de acuerdo con lo convenido en el reciente congreso de Roma, se establece el derecho de cinco céntimos por cada 500 francos por cada país que la carta recorra, incluso el de partida y el de destino.

Por otra Real orden, dictada también de acuerdo con el último congreso de Roma, se eleva á 20 gramos el peso de las cartas internacionales que se franquean por 25 céntimos, y se reduce el aumento de franqueo por pesos mayores á 15 céntimos por cada 20 gramos.

Hasta ahora era ese aumento de 25 céntimos por cada 15 gramos,

**Escolares.**—En la última sesión celebrada en Palma por la Junta Provincial de instrucción pública se dió cuenta de una comunicación del maestro de la escuela pública de San Clemente en que participa haber adquirido por cuenta propia 14 ejemplares de diferentes animales insectívoros disecados con destino al museo de su escuela; se acordó haberlo visto con gusto y dar las gracias á dicho maestro por su interés en pro de la enseñanza.

Dada cuenta de otro comunicación de la Junta local de Mahón suplicando que en bien de la enseñanza se autorice que comenzarán las clases nocturnas en aquella localidad en 1.º de Octubre se acordó decir á dicha superioridad local que esta Junta no es competente para autorizar dicha petición.

El pasado sábado salió de Alicante para nuestro puerto con escalas, la nueva lancha de vapor recién adquirida por la Comandancia de Artillería de esta Plaza.

Esta viene al mando de nuestro capitán de la marina mercante don Juan Femenias.

Las importantes carreras de caballerías que anualmente se celebran en Ciudadela tendrán lugar el presente año el quince de Septiembre.

Respecto á ellas, la Alcaldía de aquella ciudad ha publicado el siguiente anuncio:

**ALCALDIA DE CIUDADELA**

El día 15 de Septiembre próximo se efectuarán en el coso de esta ciudad carreras de hombres y caballerías, adjudicándose en ellas los siguientes premios:

- Caballos (700 pasos) 70 pesetas premio y 20 id. accésit.
- Mulos ó mulas 40 id. id. y 20 idem idem.
- Burros 20 id. id. y 5 id. id.
- Potros 30 id. id. y 10 id. id.
- Gran sport, carreras de hombres cincuenta id. id. y 15 id. id.
- Caballos (1.000 pasos) 110 id. id. y 40 id. id.

**Derechos de entrada**

- Caballos 10 pesetas.
- Mulos y Mulas 3 id.
- Burros 1 id.
- Potros 3 id.
- Hombres 3 id.

NOTAS.—1.ª Todas las caballerías deberán usar silla y bocado, debiendo sujetarse á una inspección antes de entrar en el coso. 2.ª El Juez de salida hará colocar á las caballerías en línea recta, no permiti-

tiendo en ningún caso *exidas* ó salidas falsas.

Ciudadela 17 Agosto de 1907.—El Alcalde, Lorenzo Cardona.

**Peligros de la glotonería.**—El tragón que come muy deprisa digiere mal. Ello obedece á muchas causas. El trabajo digestivo empieza en la boca. En ella se trituran los alimentos, se dividen finalmente é imprégnanse del líquido salival que vuelve asimilables los farináceos. Además, por acción refleja, la estancia de los alimentos en la boca y la masticación de ellos favorecen la secreción del jugo gástrico.

Quien come harto deprisa, con frecuencia come demasiado. El que come poco á poco, reduce y aprovecha mejor la cantidad de comida; las digestiones son así más fáciles.

Comiendo lentamente, pues, facilita-se la acción de los jugos digestivos. Se come menos, con lo cual se evitan el exceso de alimentación, las antointoxicaciones y toda la cohorte de enfermedades consiguientes.

M. Jaquet demostró hace poco tiempo otros inconvenientes de la taquifagia (comer rápidamente), opuesta á la bradifagia (comer poco á poco.)

Atribuye á esa mala costumbre muchas enfermedades de la piel, especialmente el acné del rostro. Según dicho autor, los elementos incompletamente masticados producen una fuerte irritación visceral, una especie de traumatismo de mucosa digestiva, que irradiando por medio del vago simpático, altera los tejidos, dilata los vasos del rostro y produce en él erupciones.

Algunos años atrás el americano Fletcher predicó la bradifagia y aún llevó su principio á la exageración.

Nosolamente debía masticarse despacio; era menester hacerlo largo tiempo para transformar los alimentos en una papilla muy fina bien impregnada de líquido salival.

**Matadero**

**Reses sacrificadas el día 25 de Agosto.**  
1 vaca 114 kilos Est.ª des Camuse; 1 ternero 123 id. Son Carlos (Mercadal); 1 ternesa 104 id. Estancia de Gabriel Seguí; 1 id. 65 id. id.; 2 carneros 32 id Palma; 5 cabras 45 id. Son Bernat (Ferrerías).

**Reses sacrificadas el día 26**  
1 buey 280 kilos Turmedeñ des Copita (Alayor); 1 vaca 173 id. Son Isidru; 1 ternero 108 id. Juan Allés (San Cristóbal); 1 id. 102 id. Rafael Serra (Alayor); 1 ternera 89 id. Félix Roselló, id.; 1 idem 87 id. Miguel Sureda; 1 id. 85 id. Jaime Magnans (Alayor); 1 id. 65 id. Son Purbordes (Ciudadela); 3 carneros 46 idem Palma; 1 id. 7 id. Juan Allés (San Cristóbal); 2 id. 18 id. Rafael Serra (Alayor); 3 cabras 34 id. Juan Mercadal, id.

**SERVICIO TELEGRÁFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»**

*Inauguración de un centro republicano español en Buenos Aires.*

Barcelona 27, 5'30

Un cablegrama de Buenos Aires anuncia que el pasado domingo tuvo lugar en aquella hermosa capital la inauguración de un centro republicano español, celebrándose varios y muy hermosos festejos.

Por la tarde se dió un banquete de ochocientos cubiertos.

Por la noche tuvo lugar un grandioso mitin, en el que todos los que hicieron uso de la palabra fueron españoles, los cuales en sus discursos trataron del porvenir del partido republicano español y de los medios para regenerarlo y hacer que triunfe, encaminando toda su labor al engrandecimiento de la patria.

Al final se acordó dirigir un telegrama al Gobierno español solicitando la libertad de don José Nakens, Isidoro Ibarra y Bernardo Mata, presos por el atentado de Morral.

**Consejo de ministros.**—Los consejeros reservadísimos. —Notas de Francia é Inglaterra.

Barcelona 27, 6'00

Ayer tarde se celebró consejo de ministros, el cual estuvo presidido por el señor Maura.

Sobre los acuerdos adoptados en el mismo se muestran reservadísimos todos los consejeros, contestando con evasivas á las asiduas preguntas de los periódicos.

El ministro de Marina señor Ferrandiz, visitado por la noche por un redactor de «La Epoca» sólo manifestó que los acuerdos adoptados eran de gravedad, ocupándose con detención de las notas que habían recibido de los gobiernos francés é inglés, en las cuales se trata de la proclamación del nuevo Sultán Muley Hafid y de ejercer las tres naciones una acción combinada contra el mismo.

**Muley Hafid en acción.**—Amenazando á Drude.

Barcelona 27, 6'45

Encuétrase en las inmediaciones de Casablanca el nuevo Sultán Muley Hafid al frente de numeroso ejército.

En la mañana de ayer el nuevo Sultán envió una nota al general Drude invitándole á que en el plazo de cincuenta y ocho horas todas sus tropas evacuen el terreno marroquí ó de lo contrario atacará á Casablanca con todo su ejército.

El general Drude rehusó contestar á Muley Hafid, notificando en cambio al gobierno francés la comunicación recibida, y encareciendo se le envíen refuerzos á la mayor brevedad.

La situación de Marruecos con la proclamación del nuevo Sultán ha empeorado.

**BANCO DEL COMERCIO**

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 26 Agosto de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100 . . . . .	80'57
Deuda Amortizable 4 por 100 . . . . .	000'00
Acciones f. c. Norte España . . . . .	61'30
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante . . . . .	85'50
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo . . . . .	23'10
Acciones Banco Hispano Colonial . . . . .	69'75
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100 . . . . .	99'50
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 12 1/4 por 100 . . . . .	56'25
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100 . . . . .	102'25
Francos . . . . .	14'85
Libras . . . . .	28'93

Mahón 27 Agosto de 1907.

**Subasta**

El domingo 15 de Septiembre, á las 11 de la mañana, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños, la casa n.º 8 de la Plaza de la Arravaleta de esta Ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder del procurador D. Guillermo Goñalons, Angel 10, en cuyo despacho se efectuará la subasta.

Las personas que deseen visitar dicha casa pueden avistarse todos los días laborables de 9 á 1 con don Vicente Montanari, en el escritorio de D. Juan Taltavull.

**PÉRDIDA**

Se ha perdido un medallón de reloj que en una de sus caras tiene un retrato de señora y en la otra una inscripción en plata oxidada. Se gratificará á quien lo devuelva en la calle Infanta 12.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.

## VENTILADORES ELECTRICOS

Abono para todo el verano para un ventilador:

- 25 pesetas por ventilador de 240 m. m.
- 40 » por ventilador de 300 m. m.

Para instalaciones de más de un ventilador ó que salgan de lo ordinario, precios convencionales.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

## LA PELORITANA

Magnesia Efervecente "BRIOSCHI"  
DE ANIS, FRESA Y LIMON

Representante exclusivo para Menorca:

Don Manuel Beltrán (hijo) MAHON

De venta: Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos--Plaza Principe--Mahón

Confitería «La Mahonesa» de D. Sebastián Comellas--Calle Castillo, 38--Mahón

Precio de un frasco granino color Topacio	Ptas. 0'75
» » » Azul	» 1'00
» » confites	» 1'75
La onza de granino	» 0'20

## METALLES - Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahon

## TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y esmero a precios reducidos.

ESPECIALIDAD EN

- Etiquetas ♦♦ Volantes ♦♦ Papel timbrado ♦♦ Recibos
- Convocatorias ♦♦ Talonarios ♦♦ Circulares ♦♦ Menús
- Carnets ♦♦ Cheques ♦♦ Facturas ♦♦ Programas, etc.

Cartas de visita de todas clases

Se entregan ya impresas diez minutos después de hecho el encargo.

17, INFANTA, 17.

## LA MOTOSACOCHÉ

Motor adaptable a toda clase de bicicletas

Para informes y demás dirigirse al representante en esta plaza Miguel Estea, Nueva 10.

## MANGUITOS

para la incandescencia por el gas

Estos manguitos de seda, ramio colodionador, generalmente conocidos y de gran economía en precio y de excelentes condiciones lumínicas, van mereciendo gran aceptación por todos los consumidores, que obtienen con su adquisición muy positivas ventajas, pues además de su reducidísimo precio tienen una duración máxima de ocho meses.

El depositario exclusivo para Menorca de estos manguitos Lumiere, es don Pedro Orfila Fustér, calle del Comercio, que tendrá la complacencia de facilitar cuantos datos y noticias se estimen convenientes.

Precio del manguito una peseta.

## EL CRONOMETRO

Relogería Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etcétera.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo.

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo a precios sin competencia

## Relogería LA SUIZA

Calle Nueva, núms. 17 y 19.--MAHON.

¡Abajo la pluma! ¡Nunca más sumar! ¡No ir más a pie!

Se venden al contado ó a plazos:

Máquinas para escribir, sistemas ADLER, WILLIAMS, IDEAL, WILLIAMS JUNIOR etc., y para sumar marca ADIX.

Bicicletas L' INVENCIBLE de cambio, de desarrollo que se sube una cuesta como si fuera llano.

Dentro de pocos días se recibirá una motocicleta que solamente pesa veinte y ocho kilogramos y más resistente que las anteriores, con un andar de 45 a 50 kilómetros por hora.

No dejarse engañar a comprar sobre catálogo, porque en fotografía todo parece bonito.

Visítad mi establecimiento que hay siempre existencias.

Relojería LA SUIZA, de Jaime Pons Sotol.

Calle Nueva, núms 17 y 19.

Representante en Ciudadela: JUAN SAMPOL DE PALÓS, calle del Norte, núm. 1.

## MECHERO SOLAR

Incandescencia por el gas

Recambio de manguitos garantizados a PESETA uno dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos a precios reducidos.

Probadlos y os convenceréis

Calle de San Roque núm. 9, esquina a la del Rosario.

## AGUA DE VICHY GAMBRIUS

del manantial LA MINA  
Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca=MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí hermanos--Plaza Principe--MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'50

Id. de una botella de 1 litro. » 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías. » 4'00.

Id. » » » botella vacía. » 0'20.

### AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Habiendo acordado este Ayuntamiento en sesión de 19 del actual abrir un concurso, que terminará el 10 de Septiembre próximo, para llevar a efecto las obras necesarias en el edificio «Curtiduría» de la propiedad de los herderos de don Joaquín de Vigo, situado a la izquierda de la entrada al «Cos nou», con el fin de instalar en el mismo el Escuadrón de cazadores de Menorca, se hace saber al público que el tipo de dicho concurso se fija en tres mil cuarenta y nueve pesetas y que el pliego de condiciones con sujeción a las cuales deberán realizarse las mencionadas obras se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.—Mahón 26 Agosto 1907.—El Alcalde, José M.<sup>a</sup> Mercadal.

### PARA VENDER

Lo estan las fincas siguientes:

La casa de la calle de Gracia n.º 57.

Una casa de la calle de la Reina n.º 18 y 20.

Una cochera situada en la calle de Reig sin número.

Un almacén del Anlén de Levante n.º 46.

Una casa con huerto situada en Calacorp, de Villa Carlos.

Otra casa situada en la calle del Rosario n.º 31, de dicha villa.

Para informes pueden dirigirse a D. Mateo Ponselí calle de Gracia n.º 14 ó en el Banco de Mahón.

### SOCIEDAD DE EXCURSIONES MARITIMAS

Se convoca junta general extraordinaria para el próximo lunes 2 de Septiembre a las nueve de la noche en el salón de actos del Ateneo Científico, al objeto de discutir y aprobar la disolución de la sociedad.

Caso de no reunirse número suficiente de socios, la junta tendrá lugar de segunda convocatoria el martes 3 a la misma hora, siendo válidos los acuerdos que se tomen, sea cual fuere el número de los reunidos.

Mahón 26 Agosto de 1907.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Manuel Cardona.

### APRENDIZ

Se necesita uno de doce años de edad en el establecimiento de MARCELINO BUSUTIL, calle Nueva, número 22.